

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
*Anul stăruințat 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Partidul național-liberal este singurul partid politic, către care se îndreaptă nădejtile acestui neam...” — a spus d-l Duca la o întrunire în Mehedinți.

N-a spus însă d-l Duca un lucru: cine l-a imputernicit să vorbească în numele neamului.

Reflecții lângă bustul lui Ștefan Iosif

Monumentul trebuie în primul rând să păstreze amintirea oamenilor și a evenimentelor. Adeseori are o însemnătate simbolică și estetică. La prima vedere a unui monument trecătorul se oprește citind inscripțiunile, cari îi amintesc vechi texte școlastice; pe urmă trece fără a se mai opri.

Unele monumente se ridică în semn de devoțiune. „Naștina recunoscătoare” — este o frază care se repetă adesea. Frământarea orașelor mari baricadează însă cu automobile și autobuze cele mai frumoase monumente. Se poate contempla în sunetele claxoanelor și în atmosfera bătută de fum de benzină?

Epoca barocă a consacrat așezarea monumentelor pe străzi. Această așezare însă își are originea într-o vreme când idila se putea face încă pe străzi. Dar astăzi?

Monumentul eroului necunoscut este poate un simbol de aceeași importanță ca și drapelul național. Trebuie să trecem însă pe lângă el descoperiți. Un monument poate fi un simbol numai dacă înaintea lui — ca și în fața oricărui simbol — îndeplinim o anumită ceremonie. Mormântul eroului necunoscut are deja în această privință o anumită tradiție.

Monumentul nu trebuie să reprezinte o simplă artă de ocazie, o artă industrială și uneori nici măcar pe acestea. Să ne gândim la prețuirea ce am avea-o pentru un poet, dacă ar accepta însărcinarea de a scrie versuri pentru cutare sau cutare prilej. Într-o anumită vreme din trecut acest lucru era foarte obicinuit. Astăzi un asemenea scriitor ar fi desconsiderat ceea-ce nu se întâmplă însă cu sculptorii cari lucrează contra acord. Artistul — lucru straniu — nu se inspiră și nu creează înainte de a primi avansul!

Se va zice, că și Michelangelo a făcut monumente după comandă; el însă nu a terminat pe nici unul, deoarece nu se mai interesa după ce credea că are pe care o socotea de competență. Rodin, s'ar putea spune că, era atât de mare încât nici un motiv impus nu i'ar fi putut strica. Pentru el, ca și pentru alți mari sculptori monumentul era numai un pretext de a modela o figură omenească. De aceea statuile și busturile sunt în general monumentele cele mai frumoase.

Însă nu întreg teatrul pe un pedestal — cum adesea se întâmplă — este numai o dovadă a abilității sculptorului sau arhitectului, expresiunea pregătirii și școlii sale iar nicidecum aceea a izbucnirii unei pasiuni creatoare, din care trebuie să isvorască operele artistice.

Bustul recent al lui Ștefan Iosif stărnește reflexii în favorul său. Modest ca și chipul și opera poetului, situat într-un crâng modelat de oameni, dar pentru aceasta nu mai puțin prielnic pentru contemplare, realizarea artistică deopotrivă cu cadrul

holărat de hernicii inișiatori plac ochiului, cuceresc inima și impun minții.

O rezervă se poate face totuși.

Bronzul și așezarea lui trebuie să perpetueze amintirea omului și a caracterului operii sale. Realizarea sculpturală despre care vorbim nu înfățișează decât în parte — este drept partea cea mai mare — caracterul operei poetice a celui eternizat. Suav și melancolic, așa ni se arată Iosif aproape în totalitatea operii sale. În conștiința populară el a pătruns însă prin accentele viguroase ale lui „La arme”, în răsunele-

le căruia au trecut. Dunărea oștile noastre în 1913 și s'au mobilizat sufletele pentru asaltul de mai târziu.

Amintirea lui Iosif s'ar fi putut poate mai bine materializa într-un crâng, care din înălțime să domine orizontul dinspre acel vechi regal, unde s'a cântat cu atât avânt marșul mării epopoi de acum doisprezece ani. Imbinat duosul cu eroicul, cinstirea lui Iosif ar fi fost mai aproape de desăvârșire.

Prin aceasta nu vrem să micșorăm cu nimic expresiunea ce s'a dat amintirii poetului brașovean. Când astăzi se face atât de puțin bine, pentru mai binele nu este decât un omagiu și o modestă indicație pentru realizările de mâine.

Dr. Victor Jinga.

Trăiască „anarhia”!

Într'un articol, intitulat „Jandarmeria în plină anarhie”, oficiosul liberal, născocind, injurând și atacând orbeste, strigă ceea-ce-i doare.

Pentru aplicarea noii legi a jandarmeriei au început și sunt în curs lucrările. Se știe, că prin reorganizarea jandarmeriei pe baza acestei legi, actualul guvern caută să scoată populația safelor din teroarea de zbirii a agenților liberali mascați în uniformă jandarmerească. O măsură laudabilă, care era de mult așteptată, pentru ca să ne ridice din rândul țărilor cari mai sângerează de ghiarele pe cari Tarigradul le înfipsea atât de crud și de adânc în corpul lor.

Noua lege a jandarmeriei însemnează această descătușare și trecerea spre civilizația occidentală.

Pentru aceea liberalii strigă. Strigă căci occidentalizarea jandarmeriei însemnează pentru ei desarmarea călăului care prin teroare menține popularitatea și da țăria partidului lor. Mentalitatea liberală, obicinuită ca în jandarm să vadă sluga plecată a celor de sus și zbirul fără scrupul al celor de jos, se îngrozește de jandarmul apărător al avutului și vieții cetățeanului.

Pentru aceea „oficiosul liberal” vede „anarhie” în reorganizarea jandarmeriei. Căci în viitor jandarmeria va fi a țării nu va mai fi un instrument de tortură dat pe mâna favoriților și tovarășilor de concepții Tătă-răsciene. Vor dispărea eroii Schiporieni ca și Mihai-I și Ștefescii etc. etc., deveniți, prin faptele lor, neuitate figuri de groază ale țării românești. Vor dispărea, căci noua lege a jandarmeriei are lipsă de oameni cari știu face deosebire între drepturi și îndatoriri, respectând și pe unele și pe altele deopotrivă.

Pentru aceea plâng liberalii. Plâng pe marginea mormântului în care a fost așezat pentru vecie jandarmul-zbir, fioroasa figură a puterii și trecutului liberal.

Locul lui îl va lua creațiunea legii celei noi: jandarmul pro-

tector al drepturilor cetățenești și dacă „Viitorul” numește acest lucru anarhie, noi putem striga cu conștiința împăcată a cetățeanului cinstit și iubitor de țară:

Trăiască anarhia!

NOTE.

Un club internațional

Zilele trecute am citit în ziarul local minoritar Informația, că la Braşov a luat ființă un nou club, deastădată internațional sub numirea „Club Union”. S'a publicat și lista comitetului de conducere al noului club, din care fac parte personalități marcante din viața publică a Braşovului, fără deosebire de naționalitate și confesiune.

Nu cunoaștem mai deaproape statutele noului club — ziarul nostru n-a fost informat despre această nouă instituție — probabil este însă vorba de înființarea unui club social, de un fel de casinou, unde membrii să se distreze cu lectură, cărți și alte jocuri. Vom avea prin urmare pe lângă cluburile existente, cum sunt clubul „Sfatului Negustoresc”, cluburi politice, cercul militar etc., și un club internațional.

Ziarul local „Kr. Zeitung” care într'un număr trecut înregistrase înființarea și constituirea noului club, revine în nru de eri cu amănunte... picante, făcând constatarea, că unele dintre persoanele alese în comitetul clubului au aflat despre aceasta deabia din ziare și că cu siguranță nu vor primi demnitățile oferite, ne-având aprobarea lor prealabilă. Se mai întreabă ziarul, că este oare potrivită situația actuală generală mizeră a tuturor claselor și profesiunilor pentru a se înghieba un atare club și răspunde că nu.

Oare intelectuali români, cari s-au arătat atât de sensibili și scrupuloși în chestii de cluburi analoge — căci în cele din urmă tot de-un club de jocuri de cărți mai mult sau mai puțin hazarde e vorba — n-au nimic de zis?!

Situația financiară și economică a țării

— După șase luni de stabilizare. —

Cei doi experți francezi însărcinați cu misiunea de-a ne da concursul lor valoros pentru normalizarea vieții financiare și economice a țării au dat publicității al doilea raport a lor asupra mersului operațiunilor de stabilizare în perioada de șase luni dela decretarea stabilizării.

Garantarea echilibrului bugetar.

Raportul constată dela început două fapte importante și anume că mecanismul creat odată cu întoarcerea la etalonul aur a funcționat în mod regulat și că munca pentru punerea în ordine a finanțelor publice a fost urmărită energic, luându-se importante măsuri de către guvern și parlament pentru a garanta echilibrul bugetar.

Raportul arată apoi în mod amănunțit cum s'a menținut cursul leului și cum s'a procedat pentru Banca Națională să poată cumpăra devizele necesare pentru datoriile externe ale Statului.

Efectele recoltei actuale.

Ocupându-se de noua recoltă raportul conchide că ea va furniza importante disponibilități de devize încât Banca Națională și-a putut mări stocul, care la 15 August a fost completat prin vărsarea restului de 25 milioane dolari provenind din împrumutul svedez. Astfel Banca Națională și-a putut îndeplini fără dificultăți misiunea sa monetară și să mențină proporția dintre rezerve și angajamente reale peste proporția legală de 35%, la o colă de peste 38%.

Finanțele publice.

În ce privește finanțele publice, foarte slabele încasări din Februarie și Martie, datorite în mare parte intemperțiilor, au făcut loc încasărilor mai normale. Din nenorocire, dacă măsurile fiscale luate în Ianuarie au dat un rezultat satisfăcător, acesta a fost anihilat de slabele încasări dela taxele vamale, cari sunt consecința proastei recolte din anul 1928.

Pentru a garanta în mod absolut echilibrul bugetului în curs — aceasta fiind cea mai principală condițiune a unui sănătos regim monetar — guvernul n'a ezitat să ia cele mai energice măsuri.

O urcare de cel puțin 10 la sută a fost aplicată la toate impozitele; s'au făcut diverse modificări de taxe; o energetică cerere a impozitelor rămase neincasate; mărirea prețului tutunului de mare consumație; — toate acestea vor permite să se obțină până la sfârșitul anului patru miliarde în plus, cari, adăugate la cele 482 milioane economii realizate pe alte căi, trebuie să ridice măsurile la nivelul cheltuelilor prevăzute.

De altfel s'a realizat un mare progres în ce privește contro-

lul și supravegherea cheltuelilor.

Datoriile achitate.

Raportul se ocupă apoi pe larg de organizarea și refacerea căilor ferate constatându-se cu satisfacție marea efort făcut pentru echilibrarea bugetului de exploatare și lichidare a datoriilor întârziate, din cari s'au plătit începând din Februarie aproape trei miliarde.

S'au luat în același timp toate măsurile pentru că și restul să fie achitat.

Situația economică.

O însemnată parte din raport, d-l Charles Rist o dedică situației economice generale, care depinde de situația recoltei.

Pe când recolta din 1928 a fost una din cele mai rele pe care le-a cunoscut România până acum, cea din 1929 se anunță ca fiind superioară unei mijlocii.

Producția cerealelor, cari au fost secerate — în special orzul — a fost foarte satisfăcătoare. Iar producția porumbului — încă nerecoltat — este calculată la dublul celei din anul 1928.

De pe urma acestei stări agricole, viața economică, ce a prezintat, pe tot timpul primului semestru din 1920 caracteristicile unei perioade de criză, va resimți, foarte sigur, efectele ei.

Experiența a demonstrat necesitatea unei organizări foarte serioase a creditului și economiei și în special a Creditului Agricol.

În legătură cu aceasta se duc azi tratative și ele au ca scop înființarea unui institut de credit hipotecar susceptibil de a aduna capitalurile ce lipseau până azi agriculturii.

Constatarea din raportul de mai sus învederează în mod eclatant munca energetică și priceperea de care a dat și da dovadă actualul guvern în opera sa de refacere și purificare a vieții publice.

S'a interzis percepătorilor de a face parte din consiliile de administrație ale cooperativei. D. C. Teianu secretarul general al Ministerului de finanțe, de comun acord cu Oficiul Național al Cooperajiei, a dat o circulară administrațiilor financiare prin care se interzice funcționarilor acestui departament a face parte din consiliile de administrație, sau ca secretar-contabil și casieri la unitățile cooperatiste.

Ori-ce abateră va fi aspru pedepsită, iar acei cari se găsesc în una din aceste calități vor fi obligați să-și prezinte demisia, lichidându-și situația în cazul când a întrat în asemenea unități cooperatiste.

Reclamele luminoase și diferitele moduri de publicitate.

Paris, August 1929.

In ultima vreme, cu toate neajunsurile inerente pricinuite de războiu, cu toate eforturile spre a reface pierderile pricinuite de măcelul mondial, mai toate țările au sporit activitatea lor în toate domeniile vieții. Una din ramurile însemnate, pentru dezvoltarea ei atrage propășirea întregii vieți economice și ne-negustorești a unei țări, este fără îndoială reclama, publicitatea.

Ingeniositatea omenească n-a neglijat acest domeniu, și acum Europa nu este mai prejos de America, patria recunoscută a reclamei, a comercialismului intens, a materialismului „à ou-france”.

Franța a adoptat toate mijloacele de reclamă ale noului continent, adăugând chiar unele proprii spiritului latin, și inerente deci propășirii schimburilor negustorești din vechea lume.

Și când zic Franța, pun în primul rând Parisul, centrul către care se îndreaptă întreaga suflare franceză, și care constituie punctul de atracție al omenirii întregi.

Vizitatorul dinaintea de războiu al Parisului aproape nu va mai recunoaște marelui oraș. Mișcarea s-a înzecit, circulația intensă canalizată cu pricepere desăvârșită, și reclamele de tot soiul. Astfel vedem tot felul de manechine în vitrine și chiar la intrările magazinelor oameni ce se plimbă pe străzi cu îmbrăcăminte ciudată ca să atragă atenția asupra vre-unui produs de lansat, oameni sandwich prost îmbrăcați pentru casele mai puțin luxoase, cari se adresează unui public mai sărac și în fine reclame luminoase sub aspecte diferite. Nu ne mai aflăm la simpla prezentare a unui anunț cu litere de foc. Astăzi avem adevărate înjgherbări de artă, mișcătoare pe fondul întunecat al atmosferei nocturne.

Fațade întregi sunt luminate cu profuziune, o risipă de lumină ce-ți ia ochii dar în același timp te și minunează și te face să reții anunțul ce ai văzut. Pe Boulevardul des Italiens, există acum o reclamă ingenioasă a unui fabricant de ciocolată, care a făcut doi armăsari ce nechează și sar, aprinzându-se rând pe rând, bucată de bucată. Publicul la început nu știe de ce r vorba și numai după ce ambele animale s-au format și încep săriturile, își pau seama și privesc cu atenție anunțul.

Cu ocazia serbărilor Crăciunului, marile magazine luminoase făcându-le lor și le împodobesc cu tot felul de deseneuri vii, mișcătoare, cari fac bucuria copiilor, ce umplu aerul cu râsetul lor cristalin și curat, dar mai fac totodată și admirația, desigur manifestată discret a părinților, pentru cari nouile născociri în publicitate constituie lucruri noi ca și pentru copii.

Mulți neștiutori cred că reclama nu produce efectul urmărit. Greșala provine din aceia, că neavând spirit de prevedere, cred că reclama sporadică este îndestulătoare. Eroare profundă, fiindcă la prima dată trecătorul este atras de lumină sau de anunț în general, dar nu-i dă atenție suficientă, nici nu reține de ce era vorba, și-i rămâne numai în minte o vagă amintire

în ce privește suma de eliberare și compensațiile pentru fostele domenii, în cazul cel mai rău cel puțin astfel de avantajii de cari se bucură debitorii reparațiilor și cari să corespundă posibilităților economice ale Cehoslovaciei.

Cehoslovacia și conferința politică din Haga

PRAGA, (Ceps). — Opinia publică cehoslovacă a urmărit cu mare interes conferința de la Haga. Importanța acestei conferințe este foarte mare pentru Cehoslovacia. După art. 231 din tratatul de la Versailles și după hotărârea comisiei de reparații Cehoslovacia are drept la reparații din partea Germaniei din acel timp, când Cehoslovacia ca un nou stat s'a aflat în stare de război cu Germania. E vorba de reparații relativ nu mari, începând dela 28 Octombrie 1918, când statul independent cehoslovac a intrat în viață prin revoluția de la Praga și Cehoslovacia cere în prezent ca să i-se dea compensații pentru aceste reparații, prin aceia că i se va scade suma corespunzătoare din obligațiile ei.

Participarea Cehoslovaciei la Haga are o importanță specială și prin aceia că la conferința preliminară din Paris s'a încercat a se valorifica principiul, după care urma să se scadă din reparațiile germane sumele pe cari Comisiunea de reparații avea să le primească dela statele succesore. Obligațiile cehoslovace în această direcție formează 750 milioane franci aur (datoria așa zisă de liberare) și în afară de aceasta mai sunt de compensat proprietățile fostei monarhii.

Este natural că Cehoslovacia are un mare interes în rezolvarea definitivă a obligațiilor ei de plată și că va depune toate forțele în direcția ca să obțină avantajii, ca stat ce i-se cuvine pe drept o parte din reparații,

a felului cum se prezintă anunțul. A doua oară atenția îi este fixată ceva mai mult și de abia a treia sau a patra oară ajunge să rețină numele articolului anunțat. Bine înțeles, că nici atunci nu devine un cumpărător, dar fiindcă i s'a imprimat în minte reclama văzută, atunci când va avea nevoie de un articol similar, își va aduce aminte de cel anunțat și-l va cumpăra.

Efectul reclamei este neîndoișos, tot ca și acela al propagandei, cu condițiunea de a fi continuă, neîntreruptă.

Banul dat pe reclamă nu e pierdut. Francezul s-a pătruns de acest adevăr american și de aceia comercianții și industriașii francezi văd dezvoltarea debușurilor lor în reclama intensă ce au luat obiceiul să facă pe toate căile. O dovadă ne-o oferă Citroen cu reclama luminoasă de trei ori pe săptămână, pe toate laturile turnului Eiffel.

Nicky.

INFORMAȚIUNI

Deraerea acceleratului Paris-Varșovia. Alaltăieri dimineața, la intrarea în gara Buri Bai Duren, aproape de Colonia, au deraiat 2 locomotive și 7 vagoane ale acceleratului Paris-Varșovia. Din toate părțile au fost trimise trenuri de salvare. Până acum au fost scoși de sub dărâmturi 8 morți, 13 grav răniți și 25 de ușor răniți. Nenorocirea se datorește faptului că trenul a trecut cu prea mare viteză pe o șină provizorie pusă lângă un pod în reparație.

Examenul de corigență. Ministerul Instrucțiunii a făcut cunoscut inspektoratelor școlare regionale, că, examenul de corigență trebuie să se țină cu profesori ai școlilor respective, examinând fiecare la clasele care au predat în anul școlar 1928-1929.

În locul suplinitorilor — întru cât numirile acestora se fac ulterior datei fixate pentru examenul de corigență — se vor delega profesori titulari de specialitate, iar la nevoie din acei cu specialități înrudite.

Suplinitorii din 1928-1929 nu vor fi întrebuințați decât în cazul când declară că nu vor prelua salariul pentru acest serviciu.

Cercul Cultural „Astra” — secția Sânpetru, aranjează Duminică 1 Sept. 1929 o serbare artistică culturală urmată de dans în sala otelului comunal.

Incepul la orele 2 1/2, p. m. Venitul curat este destinat pentru mărirea fondului bibliotecii.

Onoratul public românesc este cu insistență rugat a lua parte la această serbare, asigurând astfel deplina reușită morală și materială.

În Comisia de examinare a liceului militar „Mihai Viteazul” din Târgu-Mureș au fost numiți: Președinte: d-l col. Săndulescu Cicerone dela comand. Div. 20;

Delegatul ministerului D. Pandelea Nicolae, consilier de învățământ.

Membrii: d-nii maior Urziceanu Gheorghe, director, de studii al liceului; Popa Traian Janet Gh. profesor din cadrele liceului; Balaban Nicolae, profesor la lic. mi. Craiova; Drăgan Emil, institutor șc. primară „Mihail Eminescu”.

Medici: d-nii med. col. dr. Cuța Eugen, med. șef. al div. 20; med. căpit. dr. Dumitriu Marian, medicul liceului.

Secretari, d-nii: căpit. Nicolescu Nicolae din dir. inv. militar; Popescu Aurel, secretarul liceului.

Contractul pentru locomotive a fost încheiat. Contractul pentru închirierea a o sută de locomotive din Germania a fost încheiat Sâmbătă.

Societatea A. E. G., ca reprezentantă a celorlalte societăți germane și-a luat obligația a trimite imediat locomotivele, cari vor fi afectate trenurilor speciale pentru transportul cerealelor.

Examenul de capacitate la școlile de notar. „Monitorul Oficial” publică deciziunea ministerială, prin care se fixează itinerariul examenelor de capacitate la cele trei școli de notari și anume: la Arad în zilele de 16, 17 și 18 Septembrie sub președenția d-lui inspector general administrativ Iulian Peter; la Făgăraș în zilele de 9, 10 și 11 Septembrie, sub președenția d-lui inspector general administrativ Al. N. Ștefănescu; și la Lugoj, în zilele de 16, 17 și 18 Septembrie prezidate de domnul Marin Văraru, membru în consiliul superior administrativ.

Societatea Agrară Ardeleană din Cluj, va aranja între zilele de 14-16 Septembrie a. c. în orașul Snt. Gheorghe, o expoziție de produse și mașini agricole.

Femei contrabandiste. Două doamne din Cernăuți au încercat să treacă fraudulos prin vama Origore Ghica Vodă 45 mii țigări fine în 2 cutere predate Viena pentru Cernăuți. Ne-reușind au abandonat cuterele.

Amenda vamală este de 50 lei de țigară, adică 1.200.000 lei, plus amenda c. f. r., căci cuterele au fost taxate ca având efecte de corp nu de marfă.

O comemorare bisericească La 1 Septembrie a. c. vor avea loc la Orșova (jud. Severin) mari festivități bisericești: Cu acest prilez se va serba comemorarea a 111 ani dela sfârșirea bisericii ortodoxe din Orșova, care a avut loc la 1 Sept. 1818 de călăra P. S. Sa Eiscopul Petru Ioanovici de Vidac.

Cinema „Astra” (Apollo)

27-28-29 August

Un crin în mlaștină

Puternică dramă modernă în 8 acte.

IN ROLUL PRINCIPAL:

Nina Vanna, Măry Johnson, Rudolf Klein Rogge.

Afară de aceasta cel mai nou Ufa-Journal.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Probleme sociale.

Povestea minciunii

de Coriolan Bărbat.

Ce este oare minciuna? „Adevărul sub mască” a spus filozoful Byron.

Definiția este desigur justă și conține într-o formulă simplă marea dramă a umanității înaintea adevărului. Soarele și moartea nu au putut nici odată să se privească în față: tot astfel și adevărul.

Dorința imperioasă de a ști, care chină întreaga omenire în viața socială și sentimentală; această dorință de a ridica vălurile în care se ascund atâtea mistere, această sete de a cunoaște secretele privirei, de a smulge buzelor tăcerea lor voluntară, strigătele acestea ale cunoștinței totale ale elemen-

telor cu care vrei să-ți construiești viața, toate acestea nu pot aduce decât complicații îngrijorătoare și o tristă desamăgire.

Priviți în jurul vostru și spuneți-mi câte menajuri nu și-au jesut fericirea și liniștea din dibăcia ipocriziei? Câte familii nu trăiesc dintr'o vâznică înșelătorie, sub fardul acela zămbitor al oamenilor mulțumii și nepăsători?

Unii din ei, fericiți muritori, ignorează atmosfera în care trăiesc; alții însă, conștienți de existența pe care și-au creat-o, o suportă cu resemnare, dibue prin întuneric, încet, cu sfială, se învârtesc ca niște bieți fluturi în jurul unei lămpi, sunt a-

trași de curiozitatea acelei lumini a conștiinței, dar se fereșc de ea, nu îndrăznesc să o desvăluie, de teama decepției care îi așteaptă.

Povestea cu „Rața sălbatecă” a lui Ibsen, este desigur povestea lumii întregi.

Să recunoaștem dar cât e de tristă educația noastră! Ne învățăm de când suntem mici să venerăm adevărul, să-l admirăm cu toate fazele lui: ni se infiltrează în suflet oroarea minciunii și a prefăcătoriei, și nimeni nu își dă seama că procedând astfel ne dezarmează cu desăvârșire pentru mai târziu când vom avea de luptat contra vieții.

Și ce este mai nostim, e că în dorința aceasta de a pregăti copilul la sinceritate, îi însușim adesea arta de-a minți. Măscuțul a spart ceva și când îl dojenești, frumoasă doamnă, vei avea grija să-i spui: „Dacă minți te pedepsesc...” iar după un sfert de oră, când o prietenă plicticoasă va suna la scară și

nu vei voi să o primești, vei trimite copilașul să spună plin de ingenuitate: „Mămăica nu este acasă, a plecat de mult în oraș...”

Nu mai vorbesc, de toate formulele obișnuite de care ne servim față de cunoștințe la fiecare pas: „Cât sunt de încântat că te văd!” „Ce plăcere, ce surpriză delicioasă, scumpă prietenă!” — când ști bine că te lasă rece această vizită sau această întâlnire, și ai putea foarte ușor să te privezi de acest comerț al minciunilor.

Dar nu poți, simți că este o absolută necesitate, ca să îndeplinești tradiția banală a omului de lume, a omului civilizat.

Și fiindcă fie-care din noi cunoaștem această tristă pasiune a minciunilor, fie-care o practicăm ca să putem trăi între noi, de aceia problema adevăratei iubiri, e poate cea mai chinătoare. Nimic nu se poate compara cu lupta între două ființe pe care o impulsivitate ciudată le-a aruncat pe una în

brațele celorlalte și care pe urmă se zbat ca niște orbi care se înneacă, ca se încercă să descopere adevărul sufletelor lor. Zi și noapte fie-care se întreabă dacă nu este înșelat, dacă totul nu este decât un simplu joc, o simplă minciună... o nălucire neroadă... Sforțări care torturează, care zdobesc energiile cele mai mari, care nimicesc inimile, sforțări cari pot să dureze, luni, ani, până în ziua în care oboseala morală anihilează orice sentiment și totul se sfârșește.

Și lucrurile acestea nu se petrec numai în ordinul sentimental, ci sunt tot atât de adevărate și în viața socială și economică, Astăzi mai mult ca nici odată trecem printr-o perioadă critică: cine știe oare ce se va petrece mâine în Europa zguduită de noi convulsii.

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”

Sosirea avioanelor militare comandate în Franța și Elveția

Sâmbătă seara au aterizat la aerodromul Băneasa cinci din cele șase avioane plecate de la Paris și din Elveția.

Unul dintre avioane a aterizat după amiază la Titu.

După cum se știe înainte de a ajunge în țară, avioanele au fost obligate de furtună să aterizeze mai întâi la Zagreb și apoi la Belgrad, de unde au plecat seara după ora 4.

Avioanele sunt pilotate de d.ii maior Ionescu, căpitan Gogu Ștefănescu, căpitan Păclea, căpitan Părvulescu, căpitan Tănăsescu și locotenent Ilescu.

Cele șase avioane sunt comandate de ministrul de război în străinătate în vederea raidului Micii Antante, care va avea loc la începutul lunii Septembrie. Trei dintre ele au fost luate la Thoun în Elveția, a avioane Devotine cu motor Hispano-Suiza.

Celelalte trei sunt avioane Newport luate în Franța. Ele au ca și Devotinele motoare Hispano-Suiza.

Iată performanțele acestor aeroplane. Newporturile au o viteză de 300 de kilometri pe oră, un plafon de 5000 de metri

cu o putere de urcare de cinci mii de metri la 9 minute. Nieuporturile bat 270 de kilometri pe oră, urcă 8000 de metri și au o viteză de urcare de 5000 de metri la 11 minute.

Toate șase sunt avioane de vânătoare, cu un singur loc și au o putere de 500 H. P. Costă între 2 milioane și 2 milioane jumătate fiecare.

În cercurile aviației noastre se consideră că recepționarea acestor șase aparate, constituie pentru aviația românească una dintre cele mai bune achiziții. În special Devotinele contractate prin intermediul dlui general Sârbu în luna Martie, sunt socotite ca cele mai reușite tipuri pentru întreținerea care li s-a dat — în timp de pace avioane de viteză și în război de luptă.

La sosirea lor pe aerodromul Băneasa au asistat d.ii: general Cihoski ministrul de război, general Gorski, inspectorul general al aviației, general Sârbu, colonel Capșa, colonel Ionescu, colonelul Beroniady, maior Marinescu, căpitan Bănciulescu, căpitan Panescu, etc.

Congresul inginerilor.

Asociația Generală a Inginerilor din România (AGIR) face cunoscut că s'a fixat definitiv data congresului dela Arad între 14 și 16 Sept., urmat de o interesantă excursie în Cehoslovacia.

Plecarea la 13 Sept. din București.

14—16 Sept. Congresul la Arad.

17 Sept. Plecarea la Praha prin Halmel.

18, 19 și 20 Sept. Vizita orașului Praha și a împrejurimilor în automobile (Castelele Karlstein și Krivoklat) eventual uzinele Poldi Hütte.

21 Sept. Vizita uzinelor Skoda și a Fabricii de bere Pilsen.

22 Sept. Vizitarea localităților Karlovy Vary (Karlsbad) și Marianska Lazne (Marienbad).

Excursia este organizată cu concursul Asociației Inginerilor cehoslovaci, legățile respective și uzinele Skoda.

Pot participa membrii AGIR cu familiile.

Costul definitiv fixat 9000 lei cu tren cl. I și 8000 lei cu tren cl. II de la graniță, în care se cuprind toate felurile de cheltuieli (mese, hoteluri, transporturi în auto și trenul pe toate porțiunile în Cehoslovacia).

Se pot reține și loc la v. lit. cl. I și II.

Inscrierile valabile odată cu achitarea integrală a costului se primesc până cel mai târziu la 7 Septembrie, la secretariatul general A. G. I. R., Bd. I. C. Brătianu 57, bis.

Ciment Portland

din Azuga, se vinde la Antrepozitele Ardelene, Barta, Strada Gărei 45.

908 2—4

Publicațiune de licitație

Consiliul creditorilor masei falimentare a firmei falite „Bazar de ocaziune” Gebauer et Comp. prin hotărârea din 13 August 1929, la dispoziția valorificarea bunurilor mobile ce constituiesc activul masei, prin vânzare la licitație publică. Licitația va avea loc în localul de prăvălie al firmei falite în Brașov, Prundul Rozelor No. 19 și va începe în ziua de 2 Septembrie 1929 ora 15, continuând în zilele următoare la aceeași oră până la terminare. Lucrurile mobile ce se licitează constau din aranjamentul prăvăliei, mobilă, (paturi, dulapuri, scaune, noptiere, toaletă), încălziminte de bărbăți, dame, copii (ghete, pantofi, sandale, bocanci) haine bărbătești, de damă, copii, cămăși și alte albituri, obiecte casnice, jucării etc. Obiectele nu se vor putea vinde sub jumătate din prețul de evaluare indicat în inventarul masei; strigarea va începe cu acest preț.

Curatorul masei falimentare
Dr. Balcăș Gheorghe.
897 2—3 avocat.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 23137/1929.

Publicațiune de licitație

Pentru închirierea imobilului din Livadae Poștei No. 21, proprietatea Fundației Matilda de Trauschenfels, constând dintr-o casă de locuit cu 5 camere și 2 bucătării și dintr-o grădină de circa 3 jugăre 700 st. p. pe timp de 6 ani, începând cu 1 Octombrie 1929, se va ține la secția economică a Primăriei în ziua de 16 Septembrie a. c., la ora 9—11 a. m., o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—83. Condițiunile detaliate se pot vedea la secția economică a Primăriei.

Brașov, la 22 August 1929.
Comisia interimară,
p. Președinte: p. Secretar general:
Dr. Ioaneș. Indescifrabil
922 1—2



Casă de vânzare 2 camere, bucătărie, grădină și dependințe. Informațiuni la proprietar. Str. Petocile No. 30. 403 3—4

De închiriat 5 camere și 1 bucătărie cu începere de la 1 Sept 1929 având lumină electrică, sobe teracole, apă în curte etc. Informații Pejște d) No. 4. 2—3

Se caută un îngrijitor căsătorit pentru o casă la Noua. Informațiuni: Dr. A. S. Str. Fântânei 34 parter. 887 2—2

De vânzare din mână liberă
Casă cu băcanie și restaurant

În CERNAT No. 319 în preună cu toate apartenențele Amănunte la fața locului. 921 1—2

Doi ucenici cu pregătire școlară mai bună se primesc imediat la

W. Körner
văpsitorie și curățătorie chimică, Strada Nisipului de Jos No. 1.
852 2—2

Predau prăvălie colorate, diverse și beuturi, mai multe camere, pivniță mare, lumină electrică, apă etc. Poziție frumoasă, circulație mare, în bulevard aproape de Palace Hotel. Se poate face și restaurant. Condițiuni convenabile. Informațiuni Bușteni, Bulevardul Carol 211. 1—0

Frământările din Ungaria

Congresul Ungurilor din străinătate.

Zilele acestea s'a deschis la Budapesta cu deosebit fast primul congres al ungarilor din străinătate. Congresul a fost inaugurat în clădirea Muzeului Național maghiar. Înainte de începerea congresului au avut loc serviciile religioase la toate bisericile, făcându-se rugăciuni pentru realizarea Ungariei Mari. Pe treptele Muzeului Național participanții la congres au jurat că nu vor uita niciodată originea maghiară, rămânând întotdeauna fii credincioși națiunii ungare. Regentul Horthy a cetit o declarație solemnă. O delegație a ungarilor din străinătate a fost primită într-o audiență specială și de guvern.

Activitatea congresului a început în 23 August în mai multe secțiuni: socială, economică, politică, culturală, de organizare. La congres au participat 450 membri ai organizației revizioniste și câteva sute de oaspeți străini.

Povestea cu steagul revizionist

Timp de câteva luni a continuat în Ungaria o acțiune pentru sfîșierea steagului cu 3 „R” (Rothermere, Rakosi, Revizuirea). Au fost făcute colecte și s'au vândut bilete pentru participarea la sfîșiere. În opinia publică s'a răspândit zvonul că acțiunea este sub patronajul celor mai mari personalități ale mișcării revizioniste. Cu atât mai mare a fost surprinderea, când diferitele persoane menționate ca participând la această acțiune au desmînjit categoric participarea lor. Liga revizionistă a anunțat de asemenea că ea nu este inițiatorul acțiunii. Cu toate acestea colecta a continuat și a fost permisă de autorități.

Abia acum când președintele acțiunii de sfîșierea steagului a fost dat în judecată, s'a evidențiat că întreaga acțiune n'a fost decât o afacere a unui grup, în frunte cu fostul director de teatru Eugen Heltai, care n'a urmărit decât interese materiale.

Întreaga acțiune s'a încheiat cu un mare blam. Întregul grup a fost arestat. A eșuat în viață că în baza acțiunii sale fostul

director Heltai a plasat și cercuri neacoperite.

Asfel Budapesta și Lordul Rothermere au în prezent un blam mai mult. Pentru lordul Rothermere afacerea este deosebit de neplăcută deoarece a preluat prefectura solemnității sfîșirii steagului cu 3 „R”.

Ceps.

Primăria municipiului Brașov.

No. 22871—1929.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală (că în ziua de 13 Septembrie 1929) la ora 10 a. m. se va ține la Oficiul silvic orașenesc al Municipiului Brașov Strada Argintarilor No. 5 o licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru vânzarea de 1029.327 m³ bușteni de stejar fasonate.

Prețul de strigare pentru 1 m³ 450 Lei.

Garanție 46000 Lei.
Licitația se va ține cu respectarea dispozițiunilor legii contabilității publice de sub Art. 72—83.

Condițiunile detaliate se pot vedea la Oficiul silvic oraș. zilnic între orele 8—13.

Brașov, la 21 August 1929.
Comisia interimară,
Președinte: p. Secretar general
Cuteanu. Indescifrabil.
910 1—1

Primăria municipiului Brașov.

No. 23026—1929.

Publicațiune de licitație

Pentru darea în antrepriză a construirii unei școli primare în Strada Valea Morilor C. No. 23, se va ține în ziua de 16 Septembrie a. c. ora 9—11 a. m. în biroul Serviciului Economic al Primăriei o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—93.

Condițiunile detaliate, planurile și devizele se pot vedea la Serviciul Technic al Primăriei. Brașov, la 21 August 1929.

Comisia interimară,
Președinte: Secretar general:
Cuteanu. Socaciu.

BAILE BUZIAȘ

Cu renumitele surse foarte bogate în Acid Carbonic, radioactive și feruginoase, cu efecte mari în **bolile de inimă, aortite, arterio-scleroze, hipertensiuni, bolii erivoase, boli de femeie, anemii** etc. Hoteluri și pensiuni de primul rang. Confort modern. **Prețuri moderate.** Bucătărie și Dietică specială. Strand cu plajă și basin, nou construite în condițiuni moderne.

Saison dela 15 Maiu până la 1 Octombrie
Prospecte la cerere.

Direcțiunea Băilor
771 3—3 **B U Z I A Ș, Banat.**

Mare depozit de imprimate administrative, comunale și advocațiale.
Registre comerciale
Copiere
Prețurile cele mai ieftine.
Primirea comenzilor pentru imprimate:
Librărie — Papetărie — Legătorie de cărți
HERZ
BRAȘOV, Strada Prințul Carol 22
Telefon interurban 229.

Armada d-lui Averescu

Că popularitatea partidului averescan e urlașă, — este incontestabil; nu există județ în țară, unde să nu-i poști numără aderenții pe degete.

Ne permitem deci să credem, că apelul, prin care d-l general își adună armata pentru ofensiva de răsturnare a guvernului, va fi la fel în întreg lăutul și lungul țării. Merită deci puțină atenție vorbele pe cari „șefii” organizațiilor județene averescane le adresează preșinșilor partizani.

Un astfel de apel al unei organizații averescane de județ din Ardeal cuprinde între altele următorul noslim pasăgiu:

„Organizațiile comunale la alegerile generale trecute nu numai că au arătat o nepăsare totală față de alegeri, dar sunt dovezi că membrii înscrși ai organizației au votat cu lista Partidului național țărănesc la alegeri, — dând dovada prin aceasta de indisciplină desăvârșită, lipsă de școală politică și lipsă de devotament pentru partid.”

Cu alte cuvinte șeful organizației averescane spune: Mă adresez, vouă, dragi membrii ai partidului popularului, cari știu că sunteți aderenți ai Partidului național țărănesc, săriți și puneți umărul ca să... răsturnăm guvernul...!

In ciudate condiții începe

lupta d-l general. In lipsă de membri ai partidului d-sale, se adresează membrilor partidului dela putere, cerându-le concursul in lupta de răsturnare a guvernului.

De când cu politica și-a uitat d-l general că o luptă nu se poate da fără luptători.

Să lăsăm însă latura comică, căci apelul averescan spune ceva mai mult. Se recunoaște prin acest apel că organizațiile averescane sunt ca spicele fără grăunțe: pleavă și nimic în ele.

Și nu-i mirare. Partidul d-lor Averescu-Goga culege ce a semănat. O recunoaște conducerea partidului, când afirmă că „membrii înscrși ai organizației au votat cu lista partidului Național țărănesc”.

Sângele apă nu se face. Dar nici din iscălituri culese cu forța nu cresc membrii devotați ai unui partid — d-le Goga și d-le Averescu. Un adevăr, de care v'ați putut convinge.

Cu toate acestea vă dorim succese. Imprăștiți „Comori”, fierbeți „Must”, inarmați-vă bine cu „siringi” și dați înainte. Căci o armată care „dă dovadă de o indisciplină desăvârșită, de lipsă de școală politică și de lipsă de devotament pentru partid”, merită este să facă minuni.

Iar cântărețul, care să-i eternizeze bravura, nu vă lipsește!

la ora 18 seara, cu o intrerupere între orele 12—14. Dacă la ora 18 vor mai fi alegători, votarea va continua până la ora 20, când se va inchide.

Fiecare membru alegător este obligat să prezinte președintele biroului electoral respectiv, cartea sa de alegător.

Cărțile de alegător vor trebui semnate de către respectivul alegător.

Cărțile de alegător vor fi distribuite alegătorilor prin prefecturile de județ, respective prin autoritățile in subordine (preotari și primării).

In baza cărții de alegător — și numai cu prilejul alegerilor — membrii Camerei au dreptul a călători gratuit pe C. F. R. in cl. III a, sau într'o clasă superioară, plătiind la casa de bilete diferența dela cl. III a la clasa superioară respectivă.

Brașov, 25 Iunie 1929.

Președintele Comisiunii intermare:

(ss) Wilhelm Schreber.

Manevrele armatei cehoslovace. Cu toate că nici in anul acesta nu au loc in Cehoslovacia manevre generale, totuși manevrele parțiale, între cari cele de lângă Praga (2 divizii) și cele din Slovacia occidentală, se incheie prin mari manevre in jurul orașului istoric Kromeriz din Moravia. La manevrele din Moravia participă 26 regimente ds infanterie, câteva brigăzi de munte, artilerie grea și ușoară, detașamente tehnice, mari unități de cavalerie și in sfârșit automobile blindate și aviația.

Importanța manevrelor din Moravia se accentuează și prin prezența președintelui Republicii T. G. Masaryk, precum și a numeroși eminenți oaspeți, cari au venit, între cari generalul francez Petain, delegați ai statelor aliate România și Jugoslavia in frunte cu șefii de Stat Major, Milovanovic (Jugoslavia) și Samsonovici, (România).

Ultime stiri

Sosirea Zeppelinului în America

Los Angeles, 26. — Aeronava „Contele Zeppelin” pleacă Sâmbătă din Tokio (Japonia) a aterisat, puțin oupă ora 6, timpul american, (ora 14 a Europei centrale), in mijlocul ovațiilor delirante ale unei mulțimi uriașe.

Inainte de aterisare, aeronava a făcut mai multe virage deasupra localității Los Angeles și a împrejurimilor acesteia.

Numeroase avioane americane s'au înălțat in zorii zilei spre a întâmpina și a însoți apoi Zeppelinul până la aterizare.

Primirea făcută a Zeppelinului la aterizare a avut un caracter extrem de entuziast. Cu toată ora matinală, sute de mii de oameni au venit să asiste la spectacolul aterizării. Mai multe capele de muzică improvizate au intonat diferite cântece, pentru că lumea să-și poată trece timpul până la sosirea aerovanei.

Peripețiile aterizării Zeppelinului au fost transmise in lumea toată de către 68 de aparate de radiofonie americane. Sute de reporteri fotografici și operatori de filme au luat poziție in diverse puncte favorabile pentru a reproduce scena aterizării. Numai din Hollywood sosiseră pe câmpul de aterisare 24 de automobile cu aparate de filmat.

Câmpul de aterisare a fost închis de cordoane de poliști pentru a împiedica invadarea acestuia de către public. In același timp trei sute de marinari se aflau prezenți pentru a da ajutoare la aterisarea aeronavei.

Sutele de mii de spectatori au încercat mereu să pătrundă pe câmpul de aterisare, fără însă a reuși.

Aterisarea a avut loc in mijlocul zgomotului infernal făcut de sute de sirene ale fabricilor, precum și de zgomotele făcute de sirenele automobilelor și de alte instrumente.

Sub focul incrușat al sutele de aparate fotografice și aparate de filmat, doctorul Eckener, comandantul aeronavei „Contele Zeppelin”, însoțit de pasageri, a părăsit aeronava, după care a urmat salutul pin partea reprezentanților autorităților.

După această scurtă ceremonie, participantii raidului au pornit in corțegiu solemn, in automobile, spre hotelurile unde aveau să descindă și unde au fost obiectul unor furtivoase ovațiuni din partea publicului îngrămădit pe străzi.

Deschiderea congresului minorităților la Geneva

GENEVA, 26 (Rador). — Al cincilea congres al minorităților și-a început lucrările la Geneva. In cuvântarea de deschidere, președintele congresului, d-l Wilfan, a anunțat declarația făcută de d-l Iuliu Maniu că in România chestiunea minoritară va fi rezolvită printr'o lege complexă și liberală și a subliniat faptul că d-l deputat Ghiță Popp studiază chestiunea in toate țările europene cu minorități și rezultatele practice la cari s'a ajuns.

D-l deputat Ghiță Popp va asista la congres.

Alegerea pentru Camera de Comerț și Industrie din Brașov

Convocare

Potrivit prevederilor art. 11 și următorii din legea pentru modificarea legii Camerelor de comerț și de industrie, publicat in Monitorul Oficial Nr. 36 din 14 Februarie 1929 și ale Inaltului Decret Regal Nr. 1391 din 19 Iunie 1929, publicat in Monitorul Oficial No. 136 din 24 Iunie a. c. se convoacă pentru ziua de 29 Septembrie 1929 membri cu drept de vot ai Camerei de comerț și de industrie din Brașov, aparținători ju detelor Brașov, Făgăraș, Târnava Mare și Tre Scaune, in scopul alegerii membrilor Consiliului de Administrație al acestei Camere.

Alegerea se face pe scrutin de liste, separat pentru fiecare categorie din secția comercială și din secția industrială.

Alegerea pentru mandatele cuvenite unei categorii se face exclusiv de comercianții sau industriașii alegători, cari aparțin acestei categorii.

Nimeni nu poate fi ales decât in categoria de comerț sau de industrie din care face parte. Alegerile se vor face la Brașov in următoarele localuri:

a) Secția comercială:

1. Pentru categoria I: (18 consilieri și 18 supleanți) comerțul cu ridicata, comision, bănci, instituții de credit, transport și asigurări, — in sala statului orașesc din piață.

2. Pentru categoria II: (12 consilieri și 12 supleanți) comerțul cu amănuntul, — in sala de gimnastică a liceului Șaguna.

b) Secția industrială:

1. Pentru categoria I: (18 consilieri și 18 supleanți) uzine, șantiere, fabrici, exploatarea miniere, etc. — in școala primară evanghelică Martinsberg din Str. Lungă.

2. Pentru categoria II: (12 consilieri și 12 supleanți) mica industrie și meserii, — in școala

primară evanghelică din Blumăna.

Votarea durează o singură zi, dela ora 8 dimineața până

Cronica locală

Familia regală la Brașov.

Suntem informați că la marele concert bisericesc, care va avea loc mâine (Miercuri) și poimâne (Joi) seara in Biserica Neagră, reprezentându-se in întregime opul religios „Mathäuspasion” de Seb. Bach, va lua parte și Familia regală română și anume la primul concert de Miercuri seara.

In acest scop vor sosi mâine la Brașov M. Sa Regele Mihai, însoțit de A. Sa Principesa-mamă Elena, A. S. P. Principesa Ileana și dame de onoare.

Campionatele militare de tennis. In zilele de 28—30 August vor avea loc in orașul nostru, campionatele militare de tennis, care vor fi onorate cu inalta prezență a A. S. R. Principesa Ileana.

La aceste campionate, ce încep mâine 28 August pe terenurile din parcul Reg. 89 s'au înscrși peste 40 ofițeri ai armatei, printre care enumerăm: D-l colonel adjutant regal Iacobici, d-l col. Radu, d-l maior Moculski, d-l maior Mihail, d-l maior Verzaru, sub-lt. aviator Papană și alții.

O căruță dispărută.

Din fața cărciumei lui Marton Pal (Șoseaua Dârstei) a dispărut Sâmbătă seara căruța condusă de vizitiul Bela Pap, care intrase in cărciumă. Se crede că hoțul a luat cu căruța drumul spre Predeal.

Accidente de automobil.

Duminecă am avut la Brașov câteva accidente de automobil cu urmări destul de grave. Duminecă seara camionul fabricii locale de cauciuc venind încărcat cu funcționari de-ai fabricii de pe Timiș la Brașov s'a răsturnat in urma unui viraj forțat in strada Fabricii. De sub camion au fost scoși cu leziuni grave funcționarii Albert Berecki, I. Ianoși, Vilma Takacs, Irma Takacs, Paul Rojinsky, Olga Margareth și Ioan Ilyes. Primele ajutoare au fost date nenorociților de către d-l dr. Dogariu, care se găsea in apropiere. Răniții au fost transportați in spital.

S'a constatat că șoferul Mihail Peter se găsea in stare de ebrietate.

— Automobilul No. 1145 B., trecând cu viteză mare pe șoseaua Dârstelor spre oraș a călcat pe copilul de 7 ani Alexandru Buna, care se juca in fața casei părintești. Copilul s'a ales cu grave leziuni interne. Șoferul a fost arestat.

O locomotivă ciocnește o căruță.

Servitorul Andreiu Bogiu trecând cu căruța peste linia tramvaiului in fața fabricii de ciment, căruța a fost ciocnită de o locomotivă ce venea pe linie. Căruța a fost sfărâmată iar vizitiul și un cal rănit. S'a constatat vina atât a conducătorului locomotivei cât și a servitorului.

Un dar frumos.

Direcțiunea liceului „A. Șaguna” din loc a primit următoarea adresă:

Cluj, 13 August 1929.

Stimate d-le director.

In loc de cunună neperitoare pe mormântul iubitului nostru tată, *Pantelimon Dima*, familiile copiilor lui, și anume: Dr. Sextil Pușcariu, Dr. Virgil Ciobanu și inginer Manase Dima, vă remitem astăzi prin banca „Albina suma de 10.000 lei pentru masa studenților de administrat la fondul „Virgil Onișiu.

Tot deodată vă remitem pentru acelaș scop și in acelaș fond din partea d-lui Dr. Sextil Pușcariu in memoria nepoatei sale „dragi Ana-Maria Bologa suma de 1500 lei. Cu deosebită stimă, Manase Dima inginer.

Administrația mesei studenților „V. Onișiu” mulțumește și pe această cale pioșilor donatori.

La concertele religioase din Biserica Neagră (colaborează corul de oratoriu al societății corale germane, corul elevilor al Bisericii Negre, orchestra completată a orașului iar ca soliști: d-l Gerhard Jekelius din Berlin (Bas: Cristos) d-rele Aenne Brickerich (soprano) Lulu Glockner-Dörschlag (alt), d-nii prof. G. Borger (tenor), Hans Hitsch (tenor), dr. A. Witting (Bass). Soliști la instrumente sunt d-nii Tr. Krupa (vioară), L. Fehul (flaut), A. Schramek (oboi) și L. Schmidt (Continno).

Inceputul concertelor de Miercuri și Joi precis la orele 8^{1/2} seara.

Hoși arestați.

Sâmbătă seara au fost arestați pentru furt următorii indivizi: Kerekes Andras, Ladislau Peter și Mihail Mihailescu. Hoșii se găsesc in arestul poliției.

Incendiu.

La fabrica de laminat și trasmetal s-a declarat un incendiu la cazan, care a fost stins după o oră de către personulul fabricii și de către pompieri. Pagubele sunt neînsemnate.

A înghițit sodă caustică. Servitoarea d-nei Iohana Auner din str. Morii No. 17, fiind prinsă de stăpână, furând și fiind amenințată că o va reclama la Poliție, de frică a înghițit 3 boabe de sodă caustică. A fost dusă la spital spre a i se da îngrijirile necesare.

Bicicleta furată. Horovitz Bela din Brașov str. Fabricii No. 42 a reclamat că in ziua de 24 August a. c. a lăsat bicicleta in dreptul prăvăliei d-lui Gal Albert, care i s'a furat de un autor necunoscut. Bicicleta era nouă, cumpărată numai cu trei zile inainte și purta numărul de fabricațiune 1452343 și No. de circulație 1201 Bv.

CORNEL PUIU, avocat Brașov Str. Aței No. 7. 920 1—3

Corporația meseriașilor din Brașov și a instalat postul său telefonic cu Nr. 7—89. 1—3